



## 挥泪送战友 深情寄哀思

——记呼和浩特市强制隔离戒毒所民警王文礼



5月16日上午，因公牺牲民警王文礼送别仪式在呼和浩特市强制隔离戒毒所举行。

王文礼1985年入警，35年来，他扎根一线，默默耕耘、无私奉献。疫情爆发以来，面对大队警力紧张的情况，他主动请战，勇挑重担，放弃休整的机会，连续工作96个昼夜，不幸于5月4日交班当天突发疾病牺牲，生命定格在了57岁。

挽联轻垂，哀乐低回，整个追悼会现场布置得庄严肃穆。上午9时30分，大家怀着极其沉痛的心情，深切悼念王文礼同志。王文礼的同事、同学、亲友纷纷在遗像前庄重脱帽，向英雄寄予深深的哀思。

近百名民警对着王文礼的遗像三鞠躬，并缓缓走上前去，一一献花。献花时，一同奋战的“战友”哭出了声，“王文礼很敬业，很无私，他太劳累了，忙得忘记照顾好自己的身体，大家都觉得很痛心。”

短暂而肃穆的祭奠仪式结束了，但大家对王文礼的缅怀却永远留在心里。

### 那不曾远去的亲切背影

2020年初，一场突如其来的新冠肺炎疫情席卷全球。疫情就是命令，防控就是责任，作为年近六旬的一线老同志，王文礼心里谁都清楚，这是一场“大考验”。疫情防控命令一下达，王文礼便主动请缨第一个进入备勤区开展隔离封闭值守。

大年初一刚过，呼和浩特市强制隔离戒毒所全面启动防控新冠肺炎疫情的应急预案，迅速终止春节假期，召回全体民警，开启14天为一周期的“三班两运转”执勤勤务模式。“我们都是同一时间收到消息，我记的初四大清早，王哥是第一个进入备勤区的人，我们惭愧地说，他开车是最慢的，反而是最早到的。”和王文礼一起工作了8年的马军告诉记者，王文礼为人正直、厚道，骨子里有股韧劲，不服输，做事不会邀功，但会默默把每件事做好。

疫情防控期间，王文礼几乎每天都在满



负荷工作。白天对强戒人员进行七次体温测量，对强戒人员宿舍及公共活动区域定时进行四次消杀，时刻监控强戒人员的健康动态；

晚上对强戒人员进行心理疏导、聊天谈话、填写工作记录，还要全程值守监控。

“疫情期间值守，强戒人员身体状况不

一，照顾监管从不间断，我们年轻人都熬不住，但是王哥从未因自己年长而多休息一分钟，反而经常照顾我们家里有小孩的同事，让我们先回去休息，他再坚持一下。”和王文礼同一大队的同事李东升回忆道。

“踏实做事，朴实做人。”这是同事们对王文礼的一致评价，干一行，爱一行，勤勤恳恳，默默奉献，即便是临近退休，仍然全身心投入到工作岗位上。王文礼用35年如一日的坚守，诠释了一名人民警察的初心。

### 那依依不舍的战友送别

“从警35年来，王文礼累计对强戒人员谈话教育数千次，化解矛盾几百次，帮助多名强戒出所人员走出困境。”谈起王文礼，强戒所三大队大队长云志强无比痛惜，“我们失去了一位优秀的民警，是我们工作的巨大损失。”

据云志强回忆，5月4日，在连续近百日的奋战后，在所队领导和其他同事的一致要求下，王文礼“被”强迫休息了。14时左右，当他得知王文礼被送到医院后，匆匆赶到医院，看见了躺在ICU病床上的王文礼。云志强抱怨地痛骂他一顿：“让你早点回去休息，你就是不听，非要累成这样才罢休！”没想到，14时40分，王文礼终因积劳成疾，突发心脏病，经抢救无效，不幸离世。

和王文礼一起考入警校，毕业后又成为同事的毛洪芳说，“疫情袭来，我们一同接到上级命令，携手进入战时状态。王文礼考虑到大队警力不足，主动要求在队内封闭值班，本应该在两次轮岗换防时回家隔离休整一下，但他却仍坚守在抗疫一线，连续工作96个昼夜，在指挥长及战友们再三劝阻下才换防回家，没想到，身心疲惫的王文礼未挺过换防当天就离我们而去……”

### 那只守护的不朽风范

“在我人生迷途之际，受到外界的诱惑，染上毒品，被送到强戒所，当时我万念俱灰，失去了生活的信心，曾经一度想到了自杀，在这里我遇到了王警官，他没有放弃我，努力挽救着我的人生……”成功戒毒后的云某某专程赶来参加王文礼的追悼会，无比痛心地说道。

用言语引导人，用行动说服人，这是王文礼经常说的一句话。为了戒治强戒人员，他几乎每天都与强戒人员在一起，细心照顾他们，认真研究他们的心理状况，尽力为他们解决思想问题和实际困难。

“自疫情防控以来，王警官一直都没有回过家，每天跟我们一同生活，像一位老大哥似的。”三大队强戒人员小强(化名)通过电话向王文礼表达了哀悼。

他的心血没有白费，汗水没有白流。像云某某、小强一样的强戒人员，越来越多的被触动、被转化，脱胎换骨，走上正规人生路。

“还未到交班时间，体谅其他同事已工作了一白天的王哥，总是比别人早半小时到岗，让同事早点休息。”“他的眼里都是别人，总是把自己排在最后。”这是记者在采访王文礼生前同事时听到最多的话。

天地共悲日月戚，山川停息心起伏，抗疫路上不畏惧，无奈已隔两茫茫！前来参加追悼会的同学、同事、朋友纷纷表达了心中的哀悼。35年来，王文礼把青春和热血都挥洒在他所热爱的工作岗位上。大爱无言，润物无声，党和人民会永远记住这位一生扎根基层默默无私奉献的人民好警察——王文礼。

(王丹 全强)